



在广袤滩涂间，黄河之畔鱼美虾鲜，现代农业以“特”铸魂、以“优”提质，奏响乡村振兴新乐章；于蓬勃的园区中，工业转型升级铿锵，绿色引擎驱动发展，创新浪潮奔涌向前；

沿蜿蜒的河岸线，黄河一号旅游公路如银绸铺展，串联美景、联通城乡，推动各次产业深度融合。

2023年5月16日，习近平总书记莅临运城考察。我市以“特”“优”厚植根基，以“绿”“新”激活动能，以“通”“融”优化产业格局，从沃野到车间，沿通途至远方，河东大地处处洋溢着蓬勃的发展势头。

**新申报绿色有机农产品136个
有效期内地有机农产品累计215个
占全省的10%**

**新申报“圳品”38个
累计111个
占全省的34%**

**新申报良好农业规范农产品16个
累计16个
占全省的73%**

**新申报有机旱作·晋品3个
累计10个
占全省的11%**

本版责编 雷登攀 校对 杨炎军
美编 冯潇楠

特起来，优起来

习近平总书记指出，山西农业的出路在于“特”和“优”。

近年来，我市紧扣这一指引，深入实施农业“特”“优”战略，大力发展战略性新兴产业，深入开展农产品“三品一标”四大行动，积极创建绿色优质农产品基地，不断提升绿色优质农产品发展水平，增加市场供给。

临猗县是果业大县，10万亩林果种植面积，年总产值水果50亿元。强大的冷库储存能力，加上现代冷链物流体系，将优质苹果源源不断地输送到全国各地；

永济市积极引导果农发展包装、阳光玫瑰等葡萄新品种，提升葡萄产业发展规模，“小葡萄”化身农民增收致富“金串串”；

在夏县泗交镇海拔1200米的茶山上，历经15年培育的“厚民晋普”填补了北方高寒茶叶的空白，600余亩茶园年产值达1200万元；

公司总经理李宏江介绍，“168”养殖项目采用集成六代生态调控的现代养鸡模式，借助数字化管理实现高密度、低污染养殖，可全年生产。加州鲈鱼生长快、肉质鲜美，市场需求旺盛，一年四季均有成鱼上市；

黄河流域上近两万亩水稻稻谷飘香，“葵花大米”以每公斤14元的价格打入北京高端市场；

如今的河东大地，特色农业蓬勃发展，优质农产品畅销全国，农民的钱袋子越来越鼓，一幅农业强、农村美、农民富的乡村振兴壮美画卷正徐徐铺展。

在河东，感受高质量发展的强劲脉动

治大河，『运』争先

积极创建黄河流域生态保护和高质量发展先行区



九曲黄河万里沙，浪淘风簸自天涯。
在黄河流域生态保护和高质量发展国家战略的恢宏乐章中，在习近平总书记视察运城时强调“黄河是中华民族的母亲河，保护母亲河是我们的共同责任”的殷殷嘱托下，“文旅热”之后不断出圈成为网红城市的当下，运城以“大河有要”的使命担当，锚定“一泓清水入黄河”目标，擘画人与自然和谐共生的生态蓝图。

作为黄河流域重要节点城市，运城境内黄河干流与汾河、涑水河交汇共生，既是生态屏障，亦是文明摇篮。面对“让黄河成为造福人民的幸福河”的时代命题，我市坚决贯彻省委、省政府决策部署，积极谋划、精准实施，确保“一泓清水入黄河”工程落到实处。

为更好推进“一泓清水入黄河”工程落到实处，我市成立了“一泓清水入黄河”工作专班，明责、细分工、全力抓落实。2023年7月31日，运城市“一泓清水入黄河”誓师大会暨黄河长治工作会议召开，各县（市、区）、运城经济技术开发区向市政府递交目标任务书。

该项目车行行驶在黄河一号旅游公路万荣段，抬眼皆是绿色，坡地上繁茂柳叶青翠，河道内鹭鸶翩翩。为了让汾河万荣段“风华美起来”，相关部门在黄河一号旅游公路万荣段两侧建设生态绿化带14.7公里，绿化节点10个。

其中，在汾河左岸栽植乔灌木5万余株，打孔种植紫穗槐400万余株，恢复生态空间3.75万平方米……

与此同时，市政府制訂出台《运城市“一泓清水入黄河”工程实施方案》，明确十大建设工程87个项目，包括27个省定项目和60项市级项目，总投资115.9亿元，系统开展全方位、全地域、全过程综合治理。在一泓清水入黄河”工作专班办公室下设综合保障组、技术指导组、项目协调组、督导督察组4个工作组，制定各工作组职责、建立会议、调度、通报、督办、政治监督五项工作机制，紧盯十大建设工程87个项目，全力推动项目快开工、开工项目快达效，确保所有项目按期进度落地开工，建成达效。

截至目前，我市“一泓清水入黄河”工程的87个项目，累计开工80个，总开工率达92%，累计完工55个，总完工率达63.2%，其中，27个省定项目已全部开工，开工率达100%，已完工20个，累计完工率达74%，排名全省第三……

如今的运城，从汾河入黄口的碧波荡漾，到中条山下的绿意葱茏，全市上下正以全域治理、系统攻坚之势，在黄河岸边书写清水东流的更新万象，大河奔涌汇聚成“一泻千里”、“运”争先。

总长1692公里的黄河一号旅游公路，犹如一根飘带，在河东大地的山水之中穿行，一路穿针引线，改变着我市的产业格局与运行业态。

一路通，百业兴。农村物流是连接城乡生产和消费的重要纽带。黄河一号旅游公路的建设，为建成高效畅通的农村寄递物流体系，实现快递进村创造了条件。

数据显示，近两年来，我市新申报绿色有机农产品136个，有效期内地有机农产品累计215个，占全省的10%；新申报“圳品”38个，累计111个，占全省的34%；新申报良好农业规范农产品16个，累计16个，占全省的73%；新申报有机旱作·晋品3个，累计10个，占全省的11%。

习近平总书记指出，山西农业的出路在于“特”和“优”。近年来，我市始终将提升农产品品质作为农业高质量发展的核心任务，围绕绿色发展，深入开展农产品“三品一标”四大行动，积极创建绿色优质农产品基地，不断提升绿色优质农产品发展水平，增加市场供给。

近年来，我市紧紧围绕“特”“优”战略，大力发展战略性新兴产业，深入挖掘独特的自然禀赋与深厚的历史人文优势，坚持“一业一村一品”发展路径，精心打造极具地域特色的农业产业。

数据显示，近两年来，我市新申报绿色有机农产品136个，有效期内地有机农产品累计215个，占全省的10%；新申报“圳品”38个，累计111个，占全省的34%；新申报良好农业规范农产品16个，累计16个，占全省的73%；新申报有机旱作·晋品3个，累计10个，占全省的11%。

习近平总书记指出，山西农业的出路在于“特”和“优”。近年来，我市始终将提升农产品品质作为农业高质量发展的核心任务，围绕绿色发展，深入开展农产品“三品一标”四大行动，积极创建绿色优质农产品基地，不断提升绿色优质农产品发展水平，增加市场供给。

近年来，我市紧紧围绕“特”“优”战略，大力发展战略性新兴产业，深入挖掘独特的自然禀赋与深厚的历史人文优势，坚持“一业一村一品”发展路径，精心打造极具地域特色的农业产业。